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Ata da 54ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

            do Estado da Bahia, 

em 25 de outubro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Fabrício Falcão ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial para comemorar os 

50 anos de fundação da Federação dos Trabalhadores na Agricultura do Estado da Bahia 

(Fetag), proposta pelo Deputado Fabrício Falcão. O Sr. Presidente convidou para compor a Mesa os 

(a) Srs (a): Deputado Álvaro Gomes; Cláudio Silva Bastos, Presidente da Fetag – BA; Rosa de Souza, 

Vice-presidente da Central dos Trabalhadores e Trabalhadoras do Brasil (CTB – BA); Vereador 

Everaldo Augusto, da Câmara Municipal de Salvador; José Antônio da Silva, Diretor da Fetag; 

Emanoel Souza, Presidente da Federação dos Bancários da Bahia e Sergipe; Vereador Aldenis Meira, 

Presidente da Câmara de Vereadores de Itabuna e ex-Presidente da Fetag; Maria Auxiliadora, 

Diretora de Apoio e Fomento à Produção, representando o Secretário de Agricultura Eduardo Sales; 

Iracema Medeiros, vice-Prefeita de Boninal; Jean Carlos, vice-Prefeito de Nova Redenção; Elias 

Dourado, representando o Secretário do Trabalho, Emprego e Renda Nilton Vasconcelos; João 

Bosco, representando a Empresa Baiana de Desenvolvimento Agrícola (EBDA); Deputado Federal 

Daniel Almeida. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino Nacional. O Sr. Cláudio Silva Bastos 

informou que as celebrações pelos 50 anos da Fetag estão acontecendo em diversos estados, e 

relembrou a história de luta da entidade, contra a ditadura e em prol da democracia. Considerou que 

as principais lutas a serem enfrentadas pela Fetag são: a consolidação da reforma agrária e a 

implantação de políticas públicas e de redução da burocracia destinadas à agricultura familiar. Tratou 

também sobre o problema da assistência técnica, que ainda não chega aos pequenos agricultores, 

destacou a necessidade de ampliar os recursos, ainda insuficientes para atender a demanda, e 

comentou sobre a habitação rural, que foi incluída no programa Minha Casa, Minha Vida, mas ainda 

sofre grande burocracia. Relatou as conquistas obtidas desde a fundação da entidade, e ressaltou os 

avanços conseguidos para as mulheres trabalhadoras rurais, acrescentando que atualmente, existe 

o critério da paridade, através do qual as mulheres devem ocupar metade das diretorias da Contag e 

suas entidades vinculadas. Elogiou a atuação de todas as instituições voltadas para o segmento, e 

encerrou parabenizando a Fetag pelos 50 anos de luta em prol de um país mais justo e igualitário. O 

Sr. Presidente registrou a presença de parlamentares, lideranças sindicais, representantes do 

governo e de prefeituras. A Sra. Rosa Souza enalteceu o trabalho da Fetag em prol do trabalhador 

rural, e declarou que a CTB tem orgulho de manter uma parceria com essa entidade. Informou que a 

CTB nasceu com o propósito de fortalecer e garantir os direitos dos trabalhadores, categoria que tem 
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aspectos fundamentais de luta, citando a aprovação de lei federal que garante o direito à igualdade e 

à oportunidade para os trabalhadores do campo. Destacou as conquistas obtidas, reforçou a 

importância de continuarem avançando, visto que ainda há muito a se conseguir, e citou como 

exemplo a luta em defesa da redução da jornada de trabalho para as mulheres, acompanhado de 

outros benefícios. Ponderou que as conquistas das mulheres trabalhadoras do campo são maiores 

do que as verificadas nas cidades, e avaliou que as “mulheres hoje são lideranças e têm melhorado 

o nível educacional”. Encerrou declarando que os trabalhadores e trabalhadoras rurais são referência 

de mudança no país e têm a Fetag como exemplo de luta. O Vereador Everaldo Augusto avaliou que 

a Fetag representa uma história de lutas constantes, iniciada na época do regime militar, com 

continuidade na democracia e sempre ligada às conquistas sociais. Destacou a ligação da Fetag com 

outras entidades, e considerou que foi uma das entidades que contribuiu decisivamente para a derrota 

do “carlismo”, sendo também um polo dinâmico dos movimentos sindicais na Bahia. Encerrou 

considerando que a Fetag produziu, ao longo dos 50 anos, figuras ímpares dos movimentos sindicais 

e da política baiana. O Sr. Presidente procedeu à leitura da Moção de Aplausos enviada pela 

Deputada Kelly Magalhães.  A Sra. Maria Auxiliadora ressaltou a importância da Fetag nas conquistas 

obtidas pelos trabalhadores e trabalhadoras do campo e cobrou mais políticas públicas para a 

agricultura familiar. Comentou sobre a política do Governo Estadual, voltada para os mais carentes, 

destacou a necessidade de avançar na regularização fundiária, e defendeu a luta conjunta e 

constante, importante para melhorar a qualidade de vida do trabalhador rural. O Sr. Emanoel Souza 

ponderou que a Fetag e os sindicatos de diversas categorias são filhos das lutas dos trabalhadores e 

trabalhadoras deste país, e considerou que a Federação teve o papel de precursora para derrubar a 

ditadura no Brasil e representa a luta de todos os cidadãos. Defendeu a reforma agrária, um 

movimento justo e legítimo, e considerou que o país avançou no Governo Lula e continua a avançar 

no Governo Dilma Rousseff, mas ainda há muito a conquistar. Avaliou que a Federação completa 50 

anos consciente de que a luta deve continuar, e tem como característica importante, a defesa férrea 

da unidade dos trabalhadores rurais. Encerrou parabenizando a todos que ajudaram a construir a 

Fetag. O Sr. João Bosco relembrou alguns companheiros combativos, e comentou sobre os 20 anos 

de luta durante o período da ditadura. Mencionou algumas conquistas dos homens e mulheres do 

campo, fruto do empenho da Fetag, e destacou a relevância da reforma agrária e da agricultura 

familiar. Por fim, afiançou que a luta vai continuar. O Vereador Aldenis Meira considerou que a maioria 

das lutas travadas no país passaram pelos trabalhadores rurais e comentou que boa parte dos 

sindicatos foram criados quando a população clamava pelas reformas de base no país. Ressaltou 

que à frente dessas lutas, estavam os comunistas, e propôs a realização das reformas, fundamentais 

para o desenvolvimento do Brasil. Finalizou parabenizando a Fetag. O Sr. Presidente procedeu à 

leitura de carta enviada pela Senadora Lídice da Mata. O Vice-Prefeito de Nova Redenção Jean 

Carlos, disse que falar da Fetag é falar da luta do homem do campo e também falar da luta pela 
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reforma agrária, relevante para melhorar a qualidade de vida do trabalhador rural, e ponderou que o 

Brasil avançou muito na última década, elogiando os  programas do Governo que socorrem os 

agricultores, especialmente em períodos de seca. Destacou a importância da Fetag, presente nas 

principais lutas do país, sempre buscando “por políticas públicas que levem até o campo saúde, 

educação, crédito agrícola e fundiário, valorização e fortalecimento da agricultura familiar e o 

reconhecimento e respeito às comunidades tradicionais, quilombolas, indígenas e de fundo de pasto, 

dentre tantas outras bandeiras de luta”. Mencionou as parcerias política e de ação, com diversas 

entidades, a exemplo da Confederação dos Trabalhadores na Agricultura (Contag) e da CTB, e 

concluiu desejando que a Federação continue o trabalho em prol dos trabalhadores e trabalhadoras 

do campo. O Sr. José Antônio da Silva relembrou que há 25 anos ingressou na Fetag, e ressaltou a 

importância da participação dos dirigentes, funcionários e trabalhadores rurais para o fortalecimento 

da instituição. Afiançou que foram 50 anos de lutas e conquistas, que contribuíram para melhorar a 

qualidade de vida do homem do campo, e encerrou sugerindo que todos distribuam o saber, uma 

ferramenta importante para tornar o povo mais esclarecido. O Deputado Álvaro Gomes disse que a 

Fetarg representa luta, transformação, reforma agrária e conquista para a área rural. Comentou sobre 

o grande êxodo rural, que atualmente apresenta uma redução, tratou sobre as conquistas das 

entidades ligadas a esse segmento, que têm contribuído para melhorar a qualidade de vida dos 

trabalhadores do campo, e considerou que ainda há muito a avançar. Avaliou que a gestão do 

Presidente Lula e da Presidenta Dilma Rousseff, tem colaborado muito para o desenvolvimento da 

área rural, bem como para a manutenção do homem no campo, e defendeu um país com mais justiça, 

inclusão social e paz. Por fim, parabenizou a todos que contribuíram para o fortalecimento da 

Fundação. O Deputado Federal Daniel Almeida considerou que a comemoração dos 50 anos da Fetag 

tem um simbolismo muito forte, e disse que o PCdoB tem muito orgulho e absoluta identidade com a 

luta dos trabalhadores do campo. Comentou sobre as lutas, resistências, vitórias e derrotas, ao longo 

da história da Federação, relembrou o enfrentamento ao golpe militar, e considerou que se faz 

necessário reconhecer o trabalho do campo, garantindo os direitos e melhorando a qualidade de vida 

do trabalhador rural. Defendeu a reforma agrária, e finalizou reconhecendo o grande trabalho 

realizado pela Fetag. O Deputado Fabrício Falcão disse que deve a Fetag, aos trabalhadores rurais 

e aos movimentos sindicais, a construção de sua carreira política, e relembrou que contribuiu para 

fundar o Movimento de Luta pela Terra (MLT), que lhe deu a oportunidade de ajudar o homem do 

campo. Considerou que a Fundação, ao longo destes 50 anos, passou a ser conhecida pelas lutas e 

conquistas que empreendeu e alcançou em defesa da agricultura familiar na Bahia. Tratou sobre o 

período da ditadura, cobrou a revisão da Lei da Anistia e avaliou que “são cinco décadas de 

mobilizações e ações comprometidas com as mudanças econômicas e políticas rumo a uma 

sociedade justa, fraterna e igualitária que marcaram a vida sindical e política da região”, com 

representação em 410 dos 417 municípios baianos. Considerou que para manter o homem no campo, 
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o trabalhador rural precisa de qualidade de trabalho e de vida, e avaliou que um dos grandes desafios 

envolve as políticas agrárias. O Sr. Presidente convidou o Deputado Federal Daniel Almeida, o 

Deputado Álvaro Gomes e o Sr. Cláudio Bastos para juntos procederem à entrega de placas 

comemorativas: Sr. José de Doutor, em homenagem aos ex-presidentes da Fetag, ao Sr. Cláudio 

Bastos, em homenagem à Fetag e a Sra. Rosa de Souza, em homenagem à CTB, O Sr. Presidente 

anunciou a execução do Hino da Bahia, e em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a 

participação e presença de todos e declarou encerrada a Sessão 

         PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO - 

                      2º SECRETÁRIO - 

 

 

 


